PROFESINIO MOKYMO ĮSTAIGŲ KOKYBĖS MATAVIMO INSRUMENTŲ NAUDOJIMO INTERNETE GAIRĖS
Kvalifikacijų ir profesinio mokymo plėtros centras, įgyvendindamas Europos profesinio mokymo kokybės užtikrinimo nacionalinių orientacinių punktų 2016 m. veiklos programą (Nr. 2016 – 0783/001-001), parengė instrumentus, skirtus profesinio mokymo įstaigų veiklos kokybei matuoti. Parengti keturi klausimynai pagrindinių tikslinių grupių - mokininių, mokytojų, absolventų ir darbdavių - pasitenkinimui matuoti. Rengiant klausimynus buvo atlikta Lietuvos bendrojo ugdymo, profesinio mokymo ir aukštojo mokslo įstaigose naudojamų kokybės matavimo instrumentų bei gerosios patirties analizė, atsižvelgta į EQAVET ir CEDEFOP rekomendacijas. Parengti klausimynai apima profesinio mokymo programų įgyvendinimo kokybės išorinio vertimo metodikoje numatytas strateginio vertinimo sritis: mokymosi aplinką, mokymosi visą gyvenimą iniciatyvas, mokymosi prieinamumą, mokymo modernumą, kvalifikacijų atitikimą ūkio poreikiams ir veiksmingą informavimą bei karjeros planavimą.


Parengtus klausimynus profesinio mokymo įstaigos gali naudoti atliekant kasmetinę veiklos kokybės savianalizę (institucijos ar atskiro programos lygmeniu), taip pat ruošiantis išoriniam vertinimui. 


Klausimynai parengti taip, kad juos galima pildyti ir rankiniu būdu (atsispausdinus popierinius variantus), ir internete.

Klausimynų naudojamas internete. Kiekviena profesinio mokymo įstaiga internetinėje sistemoje manoapklausa.lt turėtų susikurti savo paskyrą atvėrus svetainę http://manoapklausa.lt ir pasirinkus „Užsiregistruok“ -> „Nemokama registracija“ bei užpildžius registracijos formą. 

Anketa į sistemą manoapklausa.lt įkeliama pasirinkus „Sukurti apklausą“ -> „Sukurk naują apklausą“. Tuomet įvedamas apklausos pavadinimas ir aprašymas. Sekančiu žingsniu patikslinama renkama demografinė respondentų informacija – pasirinkus nuorodą „taisyti“ pažymima varnelės prie informacijos kurią pageidaujama surinkti, o papildomi punktai (darbdavio užimamos pareigos, mokinio specialybė ir kursas) pridedami spustelėjus „pridėti dar pasirinkimo galimybių“ ir įvedus tų punktų antraštes. Apklausos nustatymų skiltyje turi būti pasirinkti tokie nustatymai (jie keičiami spustelėjus „taisyti“):
Vykdoma apklausa – Iš vieno kompiuterio galima atlikti daug kartų
Klausimų rodymas – Visi klausimai yra sutalpinti į vieną puslapį
Apklausos atvaizdas – Numatytas
Apklausos kalba – Lietuvių
Daug kalbų – Jokios
Apklausos slaptažodis – Nėra

Tuomet kuriami apklausos klausimai pasirenkant „Pridėti klausimą čia“, nurodant klausimo tipą (apklausose naudojami tik tokie klausimų tipai: „Klausimas su atsakymo variantais (vienas galimas atsakymas)“, „Klausimas su atsakymo variantais (daug galimų atsakymų)“, „Atviras klausimas“ ir „Atsakymų matrica“). Prie klausimų rekomenduojama nuimti požymį „Būtina atsakyti į klausimą“, ypač tais atvejais kai siekiama, kad daugiau respondentų baigtų pildyti anketą ar galimi atvejai kai respondentams bus labai sudėtinga pasirinkti bent vieną tinkamą atsakymą arba pateikti atsakymą į atvirą klausimą.

Sukėlus anketos klausimus pagal pateiktus pavyzdžius potencialiems respondentams reikėtų el. paštu išsiųsti ar jiems pasiekiamoje mokyklos svetainės vietoje paskelbti anketos pildymo nuorodą kuri sistemoje matoma prie apklausos pasirinkus punktą „Siųsti“ (po teksto „tiesioginė nuoroda yra“).


Anketų parengtų elektronine forma spausdinti ir naudoti kaip įprastų popierinių anketų tiesiai iš sistemos manoapklausa.lt nerekomenduojama, nes popierinėse anketose reikėtų papildomų paaiškinimų kiek atsakymų respondentas turėtų pasirinkti (vieną ar kelis), taip pat popierinėse anketose reikėtų kaip įprastą (išvardintą) sąrašą pateikti elektroninėse anketose kaip iškrintantys sąrašai pateiktus pasirinkimus (lytis, amžius, išsilavinimas ir pan.).

Apklausos rezultatai matomi skiltyje „Mano apklausos“ pasirinkus „Rezultatai“. Ten visuomet matomi visų iki peržiūros laiko atsakiusiųjų atsakymai. Galima peržiūrėti apibendrintus rezultatus ir atskirų respondentų atsakymus. Tokią informaciją taip pat galima atsisiųsti Excel formato faile. Jei įstaiga pageidauja skelbti ar pasidalinti apibendrintais neapdorotais rezultatais tai nuorodą į juos gali rasti skiltyje „Siųsti rezultatus“ (kadangi ten skelbiami ir atsakymai į atvirus klausimus tai daryti reikėtų prieš tai įvertinus tuos atsakymus).
