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Projektas „Inovatyvi logistikos specialistų kompetencijų nustatymo, ugdymo ir pasiekimų vertinimo programa e-mokymo(si) platformoje“

Projekto Nr. BPD2004-ESF-2.4.0-03-05/0141
Projekto vykdytojas V. A. Graičiūno aukštoji vadybos mokykla

KOMPETENCIJŲ VERTINIMAS IR NAUJOS MOKYMOSI GALIMYBĖS LOGISTIKOS SPECIALISTAMS

Rasa Bastytė - V. A. Graičiūno aukštoji vadybos mokykla

Dr. Tomas Sabaliauskas – Vytauto Didžiojo universitetas

Šiandien Lietuvoje ypatingai trūksta aukštojo mokslo ir verslo aplinkos subalansuotumo. Verslo įmonių poreikius atitinkančių profesionalių specialistų rengimas – ilgalaikė investicija į jauną žmogų, kuris kurs šalies ateitį ir gerovę.

Vienu svarbiausių firmos strategijos kūrimo įrankių šiandien tampa logistika. Dažnai logistika tapatinama su viena ar kita verslo grandimi. Kai kurios jos funkcinės sritys – aprūpinimas, paskirstymas, transportavimas, sandėliavimas, informacinės sistemos ir kt. – jau seniai pripažintos kaip gyvybiškai svarbios verslui, tačiau iki galo neįžvelgiama šio sisteminio mokslo, ypač sinerginės logistikos, reikšmė ir gerokai padidėjusios jos taikymo galimybės bei ekonominis efektas. 

Logisto pareigas organizacijose dažniausiai užima verslo vadybos, ekspeditoriaus ar transporto vadybos specialybę turintys darbuotojai, kurių kompetencijų nepakanka sisteminiam logistinio darbo organizavimui. Problema atsiranda ne tik dėl to, kad nėra aiškiai apibrėžta, kokios asmeninės ir profesinės kompetencijos reikalingos logistikos specialistui, bet dar ir todėl, kad šiuo metu aukštosios mokyklos, rengiančios logistikos specialistus ir įmonės, vykdančios logistų atranką, vis dar neturi šiuolaikiškų priemonių, kurios padėtų įvertinti darbui atlikti reikalingų asmeninių ir profesinių kompetencijų poreikį ir lygį. Kvalifikuotų logistikos specialistų trūkumas ne tik mažina atskirų logistikos bei kitų įmonių konkurencingumą, bet ir stabdo logistikos sektoriaus plėtrą Lietuvoje ir Europos Sąjungoje.

Atsižvelgiant į tai, parengtas ir įgyvendintas projektas „Inovatyvi logistikos specialistų kompetencijų nustatymo, ugdymo ir pasiekimų vertinimo programa e-mokymo(si) platformoje“ (projekto Nr. BPD2004-ESF-2.4.0-03-05/0141). Jo tikslas - sudaryti logistikos specialistams palankias sąlygas mokytis visą gyvenimą, skatinti jų motyvaciją mokytis, ugdyti savarankiško mokymosi gebėjimus ir plėtoti mokymo paslaugų sektorių, tikslingai pritaikant jį prie kintančių darbo rinkos poreikių, plėtoti socialinę partnerystę, kuri skatins projekto įgyvendinimo metu sukurtų produktų diegimą bei plėtojimą verslo ir pramonės įmonėse, profesijos konsultavimo ir karjeros planavimo įstaigose.
Projekto rezultatai: atlikti du socialiniai logistikos specialistų kompetencijų poreikio nustatymo tyrimai, sukurti kompetencijų vertinimo instrumentai, padedantys identifikuoti trūkstamas profesines ir asmenines kompetencijas bei sudaryti individualų mokymo planą kiekvienam specialistui. Projekto metu taip pat parengta inovatyvi logistikos specialistų ugdymo ir pasiekimų vertinimo programa, sukurta moderni, vartotojo poreikius atitinkanti, virtuali mokymo(si) aplinka. 

V. A. Graičiūno aukštosios vadybos mokyklos (Kaunas) įgyvendinto Europos socialinio fondo finansuojamo projekto dėka logistikos įmonių vadovams, darbuotojams ar planuojantiems dirbti logistikos srityje (projekto dalyviams) buvo suteiktos dvi galimybės: visų pirma, darbuotojai galėjo įvertinti turimų logistikos specialisto kompetencijų lygmenį ir įvardinti pagrindinius žinių poreikius. Atlikus kompetencijos įvertinimą kiekvienam projekto dalyviui buvo sudaryta individuali mokymo(si) programa šiuolaikinėje rinkoje būtinoms žinioms ir įgūdžiams įgyti arba pagilinti. Dar vienas projekto privalumas – kvalifikacijos tobulinimas nuotoliniu būdu pagal sudarytą individualią mokymo(si) programą. Nuotolinis mokymas Lietuvoje vis didesnį visuomenės susidomėjimą kelianti mokslo sritis. Besimokantieji vertina tai, kad mokymo(si) procesas nuotoliniu būdu dinamiškesnis, įmanoma patiems planuoti savo laiką ir mokymo(si) krūvį. Taigi, padedami kvalifikuotų dėstytojų, projekto dalyviai įsisavino mokymo kursą virtualioje mokymo(si) aplinkoje nepalikdami savo darbo vietos arba tiesiog laisvalaikiu savo namuose. 

Projekto dalyviais buvo kviečiami tapti visi dirbantys logistikos įmonėse bei siekiantys, kad jų kompetencija padėtų klientams suteikti tik aukščiausios kokybės paslaugas.

Specialistai įvertino parengtą ugdymo programą, kuri padėjo įgyti trūkstamas “Logistikos pagrindų”, “Transporto logistikos”, “Sandėliavimo logistikos”, “Tarpkultūrinės komunikacijos”, “Lyderystės” dalykų žinias. Dalyvavimas projekte atvėrė naujas galimybes. Projekto dalyviai džiaugėsi, kad jiems buvo pasiūlytos aukštesnės pareigos ar nauja patraukti darbo vieta.

Mokymų dalyvių puikiai įvertintas projektas ir jo įgyvendinimo metu sukurta inovatyvi logistikos specialistų ugdymo programa e-mokymo(si) platformoje, toliau bus tobulinama ir derinama prie nuolat kintančių darbo rinkos poreikių. Europos socialinio fondo suteikta parama ir sėkmingas projekto įgyvendinimas lėmė tai, kad Lietuvoje naujomis moderniomis metodinėmis priemonėmis bus rengiami ir logistikos specialistai.

Projekto baigiamojoje konferencijoje buvo akcentuota logistikos sektoriaus svarba Kauno regionui ir Lietuvai, atkreiptas dėmesys į opiausias Kauno vystymosi problemas, įvardintos svarbiausios šio miesto nepatrauklumo priežastys pritraukiant investicijas. Taip pat pažymėta, kad Kaunas, turėdamas itin platų logistikos tinklą, įkurtas Lietuvos centre turėtų išnaudoti visas galimybes. V. A. Graičiūno aukštosios vadybos mokyklos įgyvendintas projektas – didelio bendro darbo pradžia. Projekto metu atlikti darbai ir pasiekimai tik sustiprino nuomonę, kad logistikos, kaip verslo sektoriaus, vystymas yra svarbus Kauno miestui ir Lietuvai. 
